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Senhores Vereadores e Vereadoras com a proteção de Deus e nos termos previstos no 

regimento interno desta casa eu declaro aberta e instalada a presente Sessão Ordinária, 

eu quero saudar aí os colegas Vereadores, funcionários da casa, radiouvintes, 

internautas meu boa noite. Está em discussão a ata nº 703 de 2022 da Sessão Ordinária 

realizada dia 14 de novembro de 2022. NÃO HAVENDO MANIFESTAÇÕES COLOCO EM 

VOTAÇÃO A ATA DA SESSÃO ANTERIOR QUEM ESTIVER DE ACORDO PERMANEÇA COMO 

ESTÁ, E QUEM FOR AO CONTRÁRIO QUE SE MANIFESTE APROVADA POR UNANIMIDADE. 

Informativos da Câmara Municipal de Vereadores, solicito ao secretário que informe o 

assunto relacionado no expediente da Sessão, com a palavra o secretário. Boa noite, 

recebemos hoje a mensagem de retificativa do Projeto de Lei 062 de 27 de outubro que 

- Estima receita fixa despesa do município no exercício econômico financeiro de 2023 e 

da outras providencias - então já foi distribuído aos Vereadores e ficará mais uma vez 

retido, sendo que vai ser colocado em pauta para apreciação e votação na próxima 

Sessão, no dia 12. Foi também protocolado dois projetos de Lei durante a semana de 

iniciativa do Poder Executivo que é o nº 64 - que dispõem sobre execução de melhorias 

para posterior cobrança de melhorias na execução nas obras pública que enumera e da 

outras providências, relatora Vereadora Diana Germiniani, e Projeto de Lei nº 65 que - 

autoriza o Poder Executivo municipal a receber imóvel com o encargo e das outras 

providências, relator Edimar Corso. Também foi protocolado uma moção de autoria do 

Vereador Belchyor Teston, uma moção de protesto. Recebemos agora a tarde um 

Projeto de Lei do Executivo é o nº 66 que - Denomina o parque de rodeios municipal e 

dá outras providencias, então esse projeto já foi distribuído e quem não recebeu ainda 

está à disposição na secretária, vai ser também colocado em votação na próxima Sessão. 

Então na pauta de hoje dois projetos atualmente o 64, 65 e a moção de protesto do 

Vereador Belchyor, então passo a palavra para o Presidente para dar seguimento à 

presente Sessão. Obrigado secretário, Grande Expediente, prosseguindo temos o 

Grande Expediente solicito ao secretário Vereador Vilmar Inácio Pellin para que tome as 

inscrições pela ordem, com a palavra o secretário. Obrigado Presidente, boa noite 

colegas Vereadores, boa noite a imprensa aqui presente e a você de casa que nos assiste. 

Inscrições para o Grande Expediente da Sessão Ordinária do dia 28 de novembro de 

2022. Vereador Altemir Domingos Suzin: NÃO. Vereador Belchyor Teston: NÃO. 

Vereadora Diana Germiniani: SIM. Assunto: Diversos. Vereador Edimar Corso: NÃO. 

Vereador Marcelo Corso: NÃO. Vereadora Silmara Matos: SIM. Assunto: DIVERSOS. 

Vereador Vilmar Inácio Pellin: SIM. Assunto: DIVERSOS. Vereador Alcir Stefani: SIM. 

Assunto: DIVERSOS. Quatro inscrições Senhor Presidente. Obrigado secretário, com a 

palavra a Vereadora Diana Germiniani. Boa noite Senhor Presidente, nobres colegas, aos 

assessores desta casa e aos radiouvintes que nos escutam pela rádio e pelo facebook. 

Então o assunto é na verdade parabenizar o Poder Executivo pela abertura do natal, não 

pude me fazer presente, mas estive olhando as postagens e foi muito bonito pelo o que 

a gente ouviu na rua pelo pessoal. O segundo assunto é agradecer também ao Poder 

Executivo ao incentivo que deu ao primeiro torneio regional sub 14 e sub 15 que foi 

organizado pelo Gilberto da Rosa, o Penharol, ontem na comunidade do Araçá Alto, teve 



em média 350 participantes no dia, equipes de várias cidades que estiveram presente 

vou citar algumas Lagoa Vermelha, Carazinho, Marau, Muliterno, Coxilha, Charrua, São 

Joao da Ortiga, Getúlio Vargas e Tapejara, então dizer que esse auxilio foi muito bem-

vindo ao esporte, mas agradecer em primeira mão ao Gilberto que eu acho que o 

trabalho dele é muito bem feito dentro do município, é uma pessoa que corre, que vai 

trás e organiza, ele se dispôs a limpar o campo, a roçar, organizar, trazer as equipes, 

fazer a organização das equipes juntamente com a comunidade dos almoços, então 

agradecer pela disponibilidade e a ele também que movimenta essa parte do esporte 

no município, dizer que as equipes que vieram elas nos dão um exemplo, porque hoje 

aqui na cidade a gente não tem uma escolinha formada, um time formado e todas essas 

equipes que vieram tem a escola e tem o treinador e tem a equipe, todos que vieram 

recolheram o lixo, organizaram o local, o técnico ali a começar desde pequenininhos, eu 

acho que a educação e o respeito ela vem da base indiferente dos que ganharam ou não 

ganharam a medalha e troféu no final do dia, todos estiveram ali no final do evento, 

todos participaram da confraternização final, então Gilberto deixo aqui e aos demais 

Vereadores que não estiveram, mas o nosso apoio e dar a nossa parabenização a você 

e dizer que seu trabalho é muito bem feito, era isso Senhor Presidente. Obrigado 

Vereadora, com a palavra a Vereadora Silmara. Senhor Presidente, colegas, 

colaboradores da casa, a vocês que nos acompanham de suas casas o meu boa noite e 

uma ótima semana para todos. Na última quinta-feira estivemos reunidos com o 

Prefeito Ulisses e alguns colegas aqui Vereadores com o pessoal da secretária da 

educação coordenadora Glaucia, colaboradora a Kelly e a Helen e as diretoras da escolas 

infantis a Deise e a Sindiéli, na ocasião elas nos trouxeram informações muito 

importantes tanto no ano de 2022 que está se encerrando quanto que se prevê para 

2023, eu não pedi é um fato ocorrido aqui no período da das matrículas inclusive foi 

trazido pelo colega Marcelo, pelo colega Belchyor também, mas que elas nos pediram 

então para a gente de certa forma dar um esclarecimento assim um pouquinho maior 

na questão que porque alguns pais ali no momento das matrículas estavam meio 

assustados. Assim vamos dizer que ocorreu um equívoco, uma inverdade veiculada na 

questão de que teria que ir na madrugada para se conseguir uma vaga, então o fato que 

quem foi mais cedo um pouquinho é porque tinha o intuito de se conseguir escolher o 

turno e não a vaga. Mesmo que esteja acima da quantidade que é permitido por turma 

a vaga é dado um jeito, a vaga se consegue, mas o turno aí sim o turno é outra coisa, é 

uma questão delicada porque tem critérios têm prioridades para os turnos, por 

exemplo, mães que trabalham fora, algumas crianças que necessitam de uma atenção 

especial que até inclusive envolve em questão de vagas, daí nessa questão porque uma 

criança que necessita de uma atenção especial ela utiliza 2 vagas e não uma só, mas aí 

já é uma questão de vaga. O problema de transporte tem comunidades que o transporte 

passa ou pela manhã ou pela tarde, então essa criança tem que ter prioridade de turno 

né aí o restante das vagas então sim quem chegar primeiro leva, mas até então é 

atendido as prioridades a assim como em 2022 agora 2023 elas nos passaram que terá 

que se comprar mais vagas na rede privada porque a demanda é grande ali na nas na 

rede infantil, tanto que vai ter que se passar uma turma toda de maternal para escola 

privada para se abrir 2 novas turmas para os prés que está superlotado – Pré I e Pré II. 



Então, eu parabenizo a coordenadora, as meninas ali porque elas estão sem um diretor, 

sem então secretário né, infelizmente a nossa secretária nos deixou e então eles estão 

fazendo assim o possível e o impossível, elas estão fazendo um trabalho um remanejo 

de turma de vaga de enfim um trabalho excelente meus parabéns a vocês meninas. Ai a 

gente comentou também na reunião que no futuro, num futuro breve ou se amplia a 

escola ou então se constrói porque a demanda ali na rede infantil ela só aumenta né, e 

mais uma vez também, então quero dizer as meninas parabéns estão fazendo um 

trabalho excelente continuem. E quero aproveitar o momento também como a colega 

Diana falou dar os parabéns ali para administração para todo aquele pessoal que pegou 

junto e que mas essas pessoas que pegaram junto, que trabalharam sem cessar, 

aconteceu ontem então a abertura do Natal dos Sonhos, o nome já fala por si não é 

Natal dos Sonhos quando as luzes se acenderam, é foi um momento mágico muito lindo 

agradecer a presença de cada um que ali esteve a praça estava lotada, estava muito 

lindo mesmo parabéns administração a todos que se doaram para que aquilo tudo 

acontecesse muito obrigada Senhor Presidente. Obrigado Vereadora, com a palavra o 

Vereador Vilmar Inácio. Obrigado Presidente, também queria parabenizar ao Penharol 

pela promoção do campeonato regional, também não pude me fazer presente, mas 

quando saiu as outras partidas que ainda faltam porque não deu tempo ainda para 

concluir no sábado a gente vai se fazer presente. Também parabenizar a equipe que 

organizou o Natal dos Sonhos, a Silmara já comentou, a Diana já comentou, mas só 

quero dar meu testemunho como vizinho ali da praça que sou, eu vi essa gente trabalhar 

até as 9:00horas 10:00horas da noite, uma boa quantidade dessas pessoas são pessoas 

voluntárias, aqueles que ocupam o cargo de confiança ali estavam se doando porque 

não ganham um centavo de hora extra, então realmente o trabalho deles foi gigantesco 

e ficou muito bonito, parabéns para eles. Em segundo lugar, eu quero prestar um pouco 

de esclarecimento sobre meu último comentário que eu fiz na Sessão passada, que fui 

até de certa forma desafiado, que quando a gente faz um estudo a gente tem que se 

aprofundar mais no estudo e eu me aprofundo, eu gosto de aprender as coisas. O que 

eu falei aqui na Sessão passada eu trouxe a fonte, mostrei a fonte que eu tinha e hoje 

eu também venho trazer alguns esclarecimentos - o primeiro deles eu quero mostrar 

aqui o que que é a farsa dos 33 milhões de brasileiros que passam fome, será que foi 

dito que era 35 na verdade é mentira, é de 33 milhões de pessoas que passam fome - e 

a fonte que eu tenho é a revista Oeste agora do dia 10/11/2022 desse mês. Que segundo 

o banco mundial a extrema pobreza no Brasil caiu em 2020 para o patamar mais baixo 

da série histórica que vem sendo medida desde 1980, então fazem 42 anos que vem 

sendo medida e em 2020 ela alcançou o menor índice histórico graças ao auxilio Brasil. 

Aqui não é o Vereador Vilmar que está falando, não é um bolsonarista da direita que 

está falando, é o banco mundial, um organismo internacional que tem autoridade para 

falar sobre a fome no mundo, é os dados que ele fala. E para o banco mundial a pessoa 

passa fome que está abaixo da linha da pobreza, é aquele cidadão que ganha até 2 

dólares e 15 centavos por dia, com a cotação do dólar hoje às R$ 5,30 dá mais ou menos 

R$ 11,40 por dia, isso por mês é aquela pessoa que vive com R$345,00 por mês, o bolsa 

família paga R$ 600,00. Inclusive o presidente Bolsonaro reafirmou que quem ganha 

menos do que isso era só se cadastrar até pelos aplicativos ponto do sistema do governo 



quem é receber o auxílio Brasil, e veja bem que graças ao Auxílio Brasil em 2021 esse 

número de pobres em extrema pobreza no Brasil era 1.900.000 (um milhão e 

novecentas mil) pessoas, é o número alto, é um número desumano porque deve ser o 

horrível alguém passar fome, quem sabe até morrer de fome. Mas só pra esclarecer que 

não são 33 milhões, são um 1.900.000  (um milhão e novecentos mil) brasiLeiros que 

estão abaixo da linha da pobreza, e esse número vem caindo, e esperamos que continue 

caindo. Mas essas mentiras elas são ditas repetidas para que querem que se torne 

verdade, o própri ex-presidente Lula ex-presidiário, ele se orgulhava de dizer lá fora que 

o Brasil tinha 20 milhões de menores de rua ele mesmo confessou que ele não tinha 

número, ele não tinha fonte, mas ele ia citando, e as pessoas vibravam no Brasil, era 

bonito do Brasil. Novamente ele falou que existem 33 milhões, mentira, mentiroso ele 

é mentiroso confesso, semana passada ele falou mais uma mentira que precisava de 

dinheiro porque aqui no Brasil existe 16 milhões de quilômetros de fronteira seca  - 16 

milhões de quilômetros de fronteira seca dá para ir 4 vezes a lua, e 41 voltas ao redor 

do planeta. Então é mentira em cima de mentira.  Porque pensam que a gente não 

confere os números, mas quando uma pessoa mente para você, você não acredita mais, 

você vai investigar os números. É o que hoje a imprensa séria do Brasil faz, vai investigar 

esses números, e era mentira em cima da outra. E para que essas mentiras? porque 

precisam enganar o povo, porque enquanto que eles engam o povo menos esclarecido, 

esse povo sustenta eles no poder. Assim como agora estão falando com a tal da PEC fura 

teto, a PEC fura teto é 200 bilhões de reais, o que que é essa pec fura teto? é gastar o 

que tu não tem, 200 bilhões de reais, ao invés de diminuir outras despesas - dizem que 

é para pagar o auxílio Brasil, não entendo porque se até agora tem dinheiro para pagar 

o auxílio Brasil porque que a partir de janeiro não tem mais, não entendo, mas enfim 

que essa pec fura teto 200 bilhões é gastar mais do que se arrecada, e o Governo só 

pode gastar mais do que arrecada se ele vai ter que pegar esse dinheiro emprestado. E 

onde que ele vai pegar esse dinheiro emprestado pra fechar as contas deles? No 

mercado financeiro, a que juro? A juro da taxa SELIC que hoje está em 13,75%. Então 

200 bilhões vai chegar no final do ano o juro vai estar R$ 27.500.000.000,00 (vinte e sete 

bilhões e quinhentos milhões), isso no final do primeiro ano. No final do segundo ano 

que tem mais 200 bilhões esse número vai para 450 bilhões, e no final dos quatros anos 

esse número vai pra 1 trilhão de reais. E não vai ser o Lula que vai pagar porque é para 

os quatros anos, quem vai pagar é o próximo Presidente, o povo brasileiro na verdade 

que vai começar a pagar as promessas de campanha que sabia que se não tinha dinheiro 

não tivesse prometido. Então quando eu faLei que a esquerda não vai acabar com a 

pobreza no Brasil porque é justamente a pessoa mais humilde, a pessoa menos 

informada que mantem essa gente no poder, que estão mentindo, mentira em cima de 

mentira, só que os meios de comunicação a grande imprensa apoia essas mentiras, 

mente e ficam lá martelando, a 4 anos estão martelando as mesmas mentiras não que 

ela se torne realidade, mas o povo começa a acreditar “olha eu acho que é verdade 

mesmo” de tanto que ficam insistindo na mesma mentira. Uma outra acusação 

mentirosa que foi dito que culpa do Presidente Bolsonaro as mais de 600 mil mortes, e 

pessoas com covid e de covid. Pois bem o governo passou para os estados e municípios 

que a INCUMBENCIA de administrar a pandemia por ordem do Supremo Tribunal 



Federal, o Governo Federal passou para os estados e municípios quase 600 bilhões de 

reais, o Rio Grande do Sul recebeu quase 41 bilhões de reais, Ibiaçá recebeu 1 milhão de 

reais em 2020 e em quase todos os lugares quanto no estado quanto aqui em Ibiaçá. 

Aqui em Ibiaçá 60% desses recurso foram gastos com folha de pagamento, e era 1 

milhão para o enfrentamento da Covid, e em Ibiaçá morreram 16 pessoas, ai eu 

pergunto para vocês seria justo medir o gestor de Ibiaçá, o Prefeito de Ibiaçá de 2020 

Claudião com a mesma regra que estamos medindo o Presidente Bolsonaro? Claro que 

não, não para o Bolsonaro e nem pro Claudião, mas enfim que sempre é dois pesos e 

duas medidas. Também outra coisa, a greve dos caminhoneiros eu passei ali por 

Tapejara eles faziam bloqueios pontuais, também em meia hora eles deixavam passar, 

e se chegasse lá uma ambulância, se chegasse um carro dos municípios com pessoas 

doentes para fazer exames em Passo Fundo era liberado na hora. Eu sei disso por que 

eu fui buscar meu filho que estava ali parado no bloqueio, eles faziam estavam por meia 

hora parado e logo que eu cheguei já chegando um movimento me perguntando se tinha 

pessoa doente, se eu tinha necessidade de passar ou não, então era esses os 

esclarecimentos que eu tinha pra fazer hoje obrigado Senhor Presidente. Obrigado 

Vereador, com a palavra o Vereador Alci. Senhor Presidente, colegas Vereadores, 

pessoal da imprensa, funcionários desta casa, ex Vereador Ari que está ai presente, o 

nosso público que nos ouvem e nos acompanha pela rádio e no facebook. Acho que no 

primeiro ponto eu queria lembrar do dia do município que passou, 57 anos do município 

de Ibiaçá, então dar parabéns para o município e a população que a 57 anos vive a 

administração política e administrativa, então 57 anos de município que continue, 

também queria dar os parabéns para a administração pela abertura dos festejos 

natalinos onde passou por essa casa também, onde a gente aprovou e ficou muito 

bonito e o povo gosta disso também, então quem se dedicou e preparou isso meus 

parabéns. E falar um pouco do que falaram das escolas, eu não consegui vir na reunião 

de quinta-feira também a dizer que a gente está aprovando outras coisas para vir pro 

município, outras empresas também e se preocupar também em fazer salas porque não 

vamos poder comprar sempre no particular né, fazer mais salas esforço da 

administração juntamente com os Vereadores né, eu sei que foram atrás do recurso 

também tomara que vem, mas vamos ter que arrumar dinheiro do município para fazer 

isso e atender que sabe que a partir do ano que vem ou o outro seria turno integral para 

as crianças mais pequenas ai para as mães que trabalham fora aquelas mãe que 

precisam trabalhar que tenham a onde deixar as crianças. Agradecer também, na última 

Sessão a gente se exaltou um pouco dizer pro pessoal que não é pra vir aqui e fazer isso, 

eu acho que a gente como Vereador temos que se preocupar mais com as coisas do 

nosso município, ver que está faltando escola também e o nosso povo que votaram na 

gente eu acho que não é pra esse ponto também, como diz o Chiquinho tomara que não 

tenha mais ninguém passando fome porque estava em 35 milhões e já está em 

1.900.000. Que bom isso que vem acontecendo e dizer a culpa que não pode ter sido 

toda do Bolsonaro, mas que comprar as vacinas foi demorado, então quem sabe se é só 

o pessoal da esquerda que inventa mentiras, vamos esperar que isso agora eles 

mostrem também e vamos torcer que o Lula faça um governo que termine esse pessoal 

passando fome, e a gente também se preocupar em levar recurso e defender. Eu sou 



um cara que eu sempre disse que concordo em defender todo o trabalhador, quando a 

gente vai protestar, eu já fui muitas  vezes protestar e vou de novo para defender o 

trabalhador porque acho que é válido fazer isso, por exemplo quando falta vagas lá nos 

hospitais, a gente tem que protestar fazer isso também. E os caminhoneiros que 

estavam na estrada a gente sabe que não eram só caminhoneiros, a gente sabe que não 

era uma reivindicação do óleo dizer uma coisa assim também, mas quem sabe isso a 

gente deixe e consiga trabalhar junto ao menos pra dizer que tem gente boas e a gente 

sempre fez as coisas também e consegui-o o que a gente tem também com esforço e 

trabalho e que todo mundo tenha isso, que tenha um trabalho pra não precisar mais de 

bolsa família ou que volte o auxílio Brasil o que for e dar apoio para o pessoal que queira 

trabalhar, eu acho que tem que dar incentivo para eles pagar isso também que eles saem 

de lá, arrumem um serviço e que consigam se sustentar porque o cara que consegue um 

emprego e chega o fim do mês e não consegue sobrar dinheiro não trabalhar com tanto 

amor que nem deveria trabalhar, era isso Senhor Presidente, obrigado. Obrigado 

Vereador, também queria parabenizar o nosso município pelos 57 anos que se passaram 

e também fazer ai um pedido para o Poder Executivo, hoje pela manhã eu estive nos 

Cereais Copelli e ele está muito preocupado, semana passada quase deu um acidente 

em frente ao estabelecimento dele lá com duas carretas por causa que lá não tem 

sinalização, e está muito perigoso a saída que agora cada vez os caminhão estão ficando 

maior e é muito perigoso a saída, Bitrem sai carregado e o asfalto tem gente que respeita 

a velocidade e tem gente que não, então um perigo muito grande, inclusive ele me 

chamou lá e eu disse que hoje de noite na Sessão eu iria colocar, então queria ai pedir 

ao Poder Executivo que fosse lá e olhasse, colocasse alguma sinalização pra evitar pelo 

menos na safra agora, ficou ai do DAER resolver esse problema e até hoje nada, então o 

Poder Executivo que tome umas providências. Outra reclamação é o pessoal da Vila 

Vitória onde praticamente está abandonado, lá foi feita a reforma do posto de saúde, 

mas pediram uma retro para limpar as valetas ali no centro da Vila Vitória, em frente ao 

Juza tem uns moradores que as valetas estão todas trancadas, então não foram 

atendidos, não foi só uma vez que foi pedido, então é um problema sério pro município 

que é um canto do município a onde está sendo abandonado, então que olhem e para 

não ter essas reclamações. Ordem do dia, Projeto de Lei nº 64 de 2022 de 18 de 

novembro de 2022 que dispõe em cobrar execução e melhorias para posterior cobrança 

e melhorias de execução de obras públicas que enumera e das outras providências, 

relatora do projeto Diana Germiniani. Então, o Projeto de Lei ele dispõe sobre a 

execução de melhorias através do asfaltamento de ruas e avenidas do município de 

Ibiaçá bem como consegue autorização para que seja efetuada a cobrança da 

contribuição de melhoria dos proprietários beneficiadores nessas ruas então as vias a 

serem asfaltadas serão: Avenida Eunice Basso Sager - no trecho entre a Rua do Comércio 

e até a Rua Caxambu - então da refrigeração do Lima lá em baixo até aqui encima na 

casa da Zete araldi; Rua Marechal Deodoro da Fonseca esquina da Rodoviária com o 

Yázigi - então aqui em cima o trecho entre a Rua 15 de maio que é da escola Adelaide 

Picolotto até a avenida Eunice Basso  Sager; Rua Sananduva, então Agropecuária Santini 

à Fabiana Bizotto dentista no trecho entre a Rua 15 de maio que pega a escola Adelaide 

Picolotto até a Avenida Eunice Basso Sager; Rua 15 de novembro, então aqui esquina da 



Câmara, passando em frente à padaria Delicias do Sul, esse pedaço que sobe no trecho 

entre a rua do Interventor até a Marechal Deodoro da Fonseca que faz esquina com a 

Mux Energia; será efetuado então a cobrança de contribuição de melhoria dos 

proprietários que possuem imóveis de frente para as vias e que receberam o asfalto, o 

valor terá como limite individual o máximo de 70% do custo final da obra, para a 

cobrança dos valores a Prefeitura publicara um edital antes da execução das obras 

contendo todos os elementos necessários, inclusive a relação dos proprietários dos 

imóveis após a conclusão das obras, será lançada a contribuição de melhoria então os 

valores para pagamento pelos proprietários e o pagamento dos valores poderá ser 

realizados das seguintes formas à vista com 5% de desconto em 30 dias pelo valor 

lançado, parcelado em 12 vezes e parcelado também em 24 vezes nesta os nessa 

modalidade, então o proprietário deve ter uma renda familiar que não exceda a 2 

salários mínimos nacionais a justificativa então apresentada pelo poder executivo é  

para a realização de obras é manter a infraestrutura urbana proporcionando a melhoria 

aos proprietários diretamente beneficiado indiretamente a quem faz o uso das referidas 

vias, bem como também manter a continuidade no planejamento e ordenamento da 

cidade então eu sou favorável e espero que os demais também sejam. Obrigado 

Vereadora, mantenha-se em discussão o projeto, com a palavra o Vereador Belchyor. 

Obrigado Presidente, gostaria de fazer uma observação sobre uma outra ótica em 

verdade que a execução da contribuição de melhorias ela é uma cobrança que é feita ao 

proprietário do imóvel, cujo já a rua ali vai ser vai receber a melhoria e um dado 

importante que já foi dito, inclusive pela relatora, mas até a título de chamar a atenção 

é a respeito do valor e esta é uma obrigação legal que o proprietário deve pagar um 

valor que corresponda não mais do que 70% do valor da obra a soma de todos os 

contribuintes que pagam a contribuição de melhoria, não pode exceder a 70% do valor 

da obra e também um limite individual de cada um que pode pagar ao limite individual 

está ali no inciso II, § ÚNICO do Art. 2º, ele fala sobre o limite individual da valorização 

do imóvel, ou seja, se meu imóvel valorizou x eu não posso pagar x mais 2 né. Então é o 

valor da valorização que vai ser pago vai ser paga como contribuição de melhoria, isso 

muitas vezes as pessoas não entendem porque eu me lembro na legislatura anterior nós 

éramos oposição e as pessoas muitas vezes questionavam - olha como assim vocês 

oposição, então aí aprovando a cobrança de um tributo, é mas ele é um tributo 

obrigatório, e que inclusive pode é incidir uma Renúncia de receita caso o município não 

faça essa cobrança, salvo eventuais exceções, mas agora sim sob a ótica diferente que 

eu gostaria de trazer essa observação é de que se formos analisar quais ruas e quantas 

quadras serão pavimentadas - são 11 novas quadras que vão ser pavimentadas com 

asfalto, ruas inclusive que há muito tempo né as pessoas reclamam aqui com razão, o 

exemplo aqui da 15 de novembro que sobe a gente usa como referência a padaria né 

em frente ao padeiro aqui a rua Sananduva é ali em frente agropecuária Santini né, 

então são trechos assim que realmente calçamento está muito, muito, muito, muito 

deteriorado e que agora então vai receber essa pavimentação asfáltica, então eu 

gostaria de fazer essa observação presidente 11 novas ruas, 11 novas quadras na 

verdade que vão receber pavimentação asfáltica aí nos próximos meses obrigado 

Presidente. Obrigado Vereador, mantenha-se em discussão o projeto. NÃO HAVENDO 



MAIS MANIFESTAÇÃO COLOCO EM VOTAÇÃO O PROJETO DE LEI Nº 64 DE 2022 QUEM 

ESTIVER DE ACORDO PERMANESA COMO ESTÁ E QUEM FOR AO CONTRÁRIO QUE SE 

MANIFESTE APROVADA POR UNANIMIDADE. Projeto de Lei nº 65 de 2022 de 21 de 

novembro de 2022 que autoriza o Poder Executivo municipal a receber imóvel com 

encargos e das outras providências, relator do projeto Vereador Edimar Corso, com a 

palavra o Vereador. Boa noite Senhor Presidente, colegas, assessores, radiouvintes, o 

que nos assistem pelo face e o nosso ex colega Ari Roman. Fica o município de Ibiaçá 

autorizado de receber imóvel com encargos, sendo um lote urbano destinado para o 

Leito da Rua São João com área oficial de um 1.172 m e 56 décimos de formas irregular 

sem benfeitorias. Então os munícipes que doaram são: Valdir Loregian, Algacir Antonio 

Bonfante, Loreci Ribeiro, Nelci Ribeiro Pedroso e Vagner Luiz Copatti. Parágrafo único, 

as áreas de que trata esse artigo destina-se a regularização da rua São João. Artigo 

segundo, como encargos pelo recebimento dos imóveis descritos no artigo anterior 

caberá ao município de Ibiaçá dotar o imóvel com a devida pavimentação e 

infraestrutura. Artigo terceiro as disposições da presente Lei ficam inclusas no plano 

plurianual e LDO presente no exercício. Artigo quarto esta Lei entra em vigor na data da 

sua publicação. Então pra gente entender a Rua São João fica localizada lá na frente do 

colégio Ricardo Durigon do lado do campo lá, ela é tipo tem 100 m lá que ela faz que ela 

liga o loteamento João Boff só que ela fica fora do loteamento e daí está meio 

abandonada lá então, vai ser feita a doação para o município e aí os munícipes que 

doaram lá, as pessoas que vão doar é não vão pagar depois, tipo a Prefeitura não vai 

pagar nada para eles, mas em contrapartida vai fazer a pavimentação, o que precisa ser 

feito lá na Rua um  projeto semelhante com o da colega Silmara relatou na Sessão aí, 

então eu sou favorável e peço que os colegas também sejam obrigado Senhor 

Presidente. Obrigado Vereador, mantenha-se em discussão o projeto. NÃO HAVENDO 

MANIFESTAÇÕES COLOCO EM VOTAÇÃO O PROJETO Nº 65 DE 2022 QUEM ESTIVER DE 

ACORDO PERMANEÇA COMO ESTÁ E QUEM FOR AO CONTRÁRIO QUE SE MANIFESTE 

APORVADO POR UNANIMIDADE. Moção de protesto nº 04 de 2022 de autoria do 

Vereador Belchyor Teston, solicito ao secretário administrativo que faça a Leitura da 

moção, com a palavra o secretário. Eu vou fazer a Leitura da moção do Vereador 

Belchyor, é a: “Moção nº 4 de 2022, é o Vereador dessa casa legislativa pela bancada 

Progressista vem a presença do plenário que apresentar a seguinte moção de protesto 

nos termos em que segue, apresenta. Nos termos do artigo 153 do Regimento Interno 

da Câmara de Vereadores Ibiaçá a presente moção de protesto a postura do Ministro 

do Supremo Tribunal Federal, e, presidente do Tribunal Superior Eleitoral senhor 

Alexandre de Moraes, pela reiterada prática de atos contrários à ordem jurídica 

Brasileira, é o estado e ao estado de direito. Nos termos do regimento interno desta 

casa legislativa a postura do ministro é Supremo Tribunal Federal e Presidente do 

Tribunal superior Eleitoral Senhor Alexandre Moraes é pela reiterada prática dos atos 

contrários a que, teve uma repetição aqui, mas continuando aqui, esse documento 

pretendem funcionar como expressão do descontentamento da população Ibiaçaense 

em face aos árbitros de Alexandre de Moraes, com esse propósito no corpo desse 

documento identifica-se alguns dos atos do ministro e de que forma eles afrontam os 

princípios do direito em sua maioria positivados, na condição federal e na legislação 



pátria. Com suas decisões, seja enquanto ministro da Suprema Corte, bem como na 

condução do Presidente da Corte Eleitoral Alexandre Moraes feriu o caráter 

Republicano da nação ao concentrar poderes monárquicos, e tomar decisões 

monocráticas, que fizeram valer um território pátrio a máxima romana de que aquilo 

que agrada ao Príncipe tem força de Lei – “quod principi placuit legis habet vigorem” 

- em antagonismo aos modernos limites constitucionais do exercício do poder público. 

Simultaneamente o ministro rasgou as travas federativas do país ao concentrar as 

decisões referentes aos quase 215 milhões de brasiLeiros em suas mãos, 

independentemente de quem fossem, ou de onde se encontrassem os supostos 

transgressores. Todos os brasiLeiros se tornaram potenciais das arbitrariedades do 

ministro, sem instâncias intermediárias e com limitado o direito de recurso. Alexandre 

esvaziou de significado da República federativa do Brasil, as principais transgressões a 

nossa ordem constitucional iniciaram com sua condução no inquérito n. 4.781 do 

Distrito Federal denominado inquérito das fake News - no inquérito do fim do mundo  - 

em que ainda hoje se observa reiterado desrespeito ao sistema acusatório aos direitos 

de garantias individuais. Para além desse inquérito dos inquéritos que dele desdobrarão 

os abusos de Alexandre de Moraes, se exacerbaram com sua presidência do tribunal 

superior eLeitoral, marcada pelo aumento de poderes discricionários da corte superior 

eLeitoral e pelo desrespeito à organização dos estados brasiLeiros previstas na 

Constituição Federal. Nesse inquérito senhor ministro postulou se nas 3 esferas 

possíveis do sistema acusatório, sendo ao mesmo tempo acusador, vítima e julgador. Na 

condução antijurídica do inquérito e análise já bastaria para motivar a comoção pública 

recebida em nosso país, e para justificar a presente moção de protesto. Com as condutas 

do ministro Alexandre Moraes contrárias ao estado de direito, tudo não se encerra aos 

ataques é princípio lógico ao devido processo legal, tão pouco estão limitados ao 

inquérito das fake News. Alguns dos desdobramentos do inquérito do fim do mundo, 

das fake news n. 4781 foram os inquéritos dos atos antidemocráticos de número 4828, 

e os inquéritos das milícias digitais de número 4874, também com patentes ofensas à 

ordem constitucional Brasileira em relatados pelo ministro Alexandre de Moraes, e além 

de menosprezar os princípios do estado de direito como o fez e continua a fazer do 

inquérito genitor dos requerimentos mencionados, também violaram o direito material 

para sua pátria. Os inquéritos determinaram a prisão de brasileiros que não incorreram 

em condutas tipificadas, quebraram o sigilo bancário de cidadãos comuns, por opiniões 

e cogitações, autorizaram mandados de busca e apreensão na casa do investigado sem 

contraditório, serviram de instrumento na tentativa de demandar a realidade da sua 

vontade, foram influenciadores digitais, jornalistas, até mesmo parlamentares e 

dirigentes partidários tolhidos de sua Liberdade em decorrência dos inquéritos ilegais 

relatados pelo ministro Alexandre de Moraes. Em outro caso com base em mera notícia 

publicada no jornal Metrópoles o magistrado acatou requerimento desarrazoado da 

polícia federal nem mesmo ordenando, investigando o adicional em medidas as 

censuras nas redes sociais bloqueio bancário, a quebra de sigilo, e a busca e apreensão 

de participantes de um grupo particular de WhatsApp. Não foram apenas ofensa à 

Liberdade de expressão - consagrado no artigo quinto inciso IV, rol dos direitos e 

garantias individuais fundamentais, mas também contra o inciso IX que garanta a 



atividade de comunicação livre independentemente de censura, e inciso XVII que 

garante a livre associação de pessoas físicas ou de tal todos da mesa do mesmo artigo. 

Enquanto Presidente do Tribunal Superior Eleitoral e portanto na condução das eleições 

gerais de 2022, Alexandre de Moraes extrapolou os limites constitucionais de  sua 

atuação censurando cidadãos políticos, e pasmem, até mesmo veículos de comunicação, 

inclusive após o término do pleito a conduta de Moraes foi inclusive reconhecida como 

censura pela própria ministra Carmen Lúcia, durante seu voto que aprovou a criação de 

um breve estado de exceção quando as proteções constitucionais a censura foram 

violadas ocorre que não existe previsão de exceção às regras previstas no capítulo para 

o segundo artigo 220 da Constituição federal que garante a livre manifestação do 

pensamento sem qualquer restrição, desde que afastado o anonimato vedando se toda 

e qualquer forma de censura. Então a justificativa do Vereador e com base nos fatos e 

argumentos  expostos fica visível que durante a condução dos inquéritos do STF e da 

presidência do Tribunal Superior Eleitoral, Alexandre de Moraes praticou atos que 

atentem contra a ordem nacional Brasileira, encontra os princípios do estado de direito 

manifestando profunda insegurança jurídica ampla desconfianças popular, ou pelo 

processo eleitoral brasileiro e estabilidade na sociedade civil de nós, do nosso país, sem 

a devida responsabilização do ministro seus atos abrem precedentes e farão com que 

previsões legais e constitucionais fundamentais torna-se letra morta abrindo sua chance 

para todo tipo de arbitrariedade futura né, portanto compete ao Senado federal garantir 

a continuidade das instituições e os demais representantes da população Brasileira, 

assim como esta casa que horas se pronuncia cobrar os parlamentares por sua eventuais 

omissões, sendo assim, justifica-se essa moção de protesto. Ibiaçá, 28 novembro 2022.” 

Ai vai ser colocada em votação caso seja aprovada aqui será enviada a vereador para 

Senado federal dos parlamentares, Congresso né esses órgãos aí que aqui não diz. 

Obrigado secretário, passo a palavra ao autor da moção. Muito obrigado Presidente, 

obrigado secretário administrativo pela Leitura da moção, eu não quer ser redundante 

aqui porque eu já falei muito sobre isso na Sessão anterior mas resolvi referendar o 

documento para isso e gostaria de ter a aprovação dos senhores no sentido justamente 

de que nós não podemos enquanto representantes da população ficar inertes frente à 

postura especialmente do ministro Alexandre de Moraes. E falo isso apesar da 

imunidade que tenho na condição de Vereador, mas falo isso sobre o risco de prisão, já 

que toda e qualquer pessoa que de alguma forma enfrenta o ministro Alexandre de 

Moraes sofre restrições na sua Liberdade, ou qualquer outro tipo de restrição impostas 

pelo próprio ministro. Gostaria de fazer algumas observações aqui na Leitura, é em um 

dos trechos ficou um pouco confuso no sentido é aquela máxima romana  que fala: “que 

tudo aquilo que agrada ao príncipe”, ou seja, aquele que detém o poder deve ser tido 

como Lei e é essa postura que Alexandre de Moraes tem, porque muitas pessoas 

decisões não há qualquer tipo legal que o autorize a fazer isso, devemos lembrar que o 

ministro Alexandre de Moraes enquanto pessoa que ocupa um cargo público ele deve 

ser previamente autorizado pela Lei para que possa atuar diferente de nós cidadãos 

comuns, que tudo aquilo que a Lei não nos proíbe fazer nós podemos fazer enquanto o 

poder público só pode fazer aquilo que está previsto em Lei. Então por isso essa máxima 

de que tudo aquilo que ele entende como o próprio diz valorizável para si, ele entende 



que para, ele é o correto, ele toma como Lei e aplica na população BrasiLeira sem que 

seja, sem que haja qualquer tipo de previsão legal. E falo isso e aqui também faço uma 

observação sobre aquele voto da ministra Carmen Lúcia e aquilo foi épico, foi talvez até 

cômico se formos avaliar a fala da ministra. E aí eu preciso é buscar aqui a fala dela 

praticamente na íntegra porque ela diz o seguinte “não se pode permitir a volta da 

censura” e logo em seguida no mesmo pronunciamento ela diz o seguinte “este é um 

caso específico” ou seja, a censura não pode voltar, mas nesse caso aqui pode e nesse 

contexto ela votou favoravelmente a censura de veiculação de um documentário que 

sequer havia sido lançado, ou seja, caracterizando censura prévia naquilo que muita 

gente reclama do regime militar voltando a acontecer por decisões do Supremo Tribunal 

Federal. Muito disso eu falei na semana passada, por isso repito que não quero ser 

redundante aqui, mas quero lembrar que Alexandre de Moraes jamais foi eleito pela 

população Brasileira, ele foi escolhido por um presidente da República Michel Temer 

para ocupar o cargo que ocupa e muito se ouve agora com essa comoção pública né das 

pessoas protestando e muita gente acha que está limitado ao resultado da eleição, não 

está correto. É por isso que o que o convido os colegas aqui a todo mundo que 

acompanha a ver esta moção não com olhos partidários, não pensando em Bolsonarista, 

Lulista, direita e esquerda, mas, pensando como cidadão brasileiro que está sob censura 

e muito como eu vinha dizendo, muito se ouve né até faixas estão escritas por aí “todo 

o poder emana do povo”, mas o que significa isso se nós formos pegar lá o texto da 

Constituição ele diz o seguinte todo o poder emana do povo que o exerce, ou seja, 

exerce esse poder por meio de representantes eleitos ou diretamente nos termos desta 

Constituição diretamente é o plebiscito, o referendo e o próprio voto são formas diretas 

da participação popular o restante é por representantes eleitos. E Alexandre de Moraes 

nunca foi eleito. Não é papel dele dizer o que é ou o que não é correto, o papel do 

Supremo Tribunal Federal é pegar a Constituição aqui analisar se a conduta está 

enquadrada no que prevê a Constituição federal se está enquadrado ok, senão está 

enquadrado não é o quê e não exacerbar esse poder, então mais uma vez é convidando 

aqui os senhores a pensarem sobre essa ótica de que não estamos parte falando aqui 

de questões partidárias e aqui eu gostaria de salientar duas questões importantes a 

primeira e está descrita aqui no texto, cabe ao Senado Federal, portanto Senhores todos 

nós aqui temos o nosso senador eleito, ter um Senado federal colocar em pauta não um, 

mas vários pedidos de impeachment do ministro Alexandre de Moraes se o Senado 

entender que ele não exacerbou ok, mas precisa ser colocado em votação para que os 

81 senadores digam se exagerou no seu poder, exacerbou o seu poder ou não. Rodrigo 

Pacheco é o Presidente do Senado federal que é a ele que compete colocar em pauta o 

pedido na mesma linha o presidente da Câmara dos deputados nosso correligionário, 

inclusive do progressistas o deputado Arthur Lira presidente da Câmara está na mão 

dele instalar a CPI do abuso de poder, do abuso de autoridade do STF, do TSE que já tem 

a quantidade mínima de assinaturas para que seja instalada. Então também aqui fica o 

nosso compromisso principalmente nós enquanto Progressistas de oficiar o Presidente 

da Câmara dos Deputados para que instale a CPI que já foi requerida na mesa, a mesa 

diretora da Câmara dos deputados, então essas são minhas considerações Presidente, 

volto a repetir e pedir a gentileza dos Senhores, não vejam isto com olhos partidários, 



vejam isto com olhos de cidadãos brasileiros que estão estamos todos nós sob censura, 

obrigado Presidente. Obrigado Vereador, deixo a palavra a disposição aos demais 

Vereadores, com a palavra o Vereador Vilmar. Obrigado Presidente, eu quero dizer ao 

Vereador Belchyor que o apoio, parabéns por essa moção, ouvi alguns comentários 

Vereador ALci e te cumprimentando também pelo debate que a gente trava, mas é um 

debate amistoso você defende a tuas ideais, eu defendo as minhas sem ofensas 

pessoais. Então é importante essa tua colocação porque aqui é o lugar que a gente se 

debate as coisas do município, é aqui em Ibiaçá que se debate alguém para dizer o que 

que isso aí vai influenciar, você não vai dar em nada não até pode ser que não vai dar 

em nada, fazer uma sementinha assim como falaram vocês estão debatendo eles nem 

sabem que vocês existem, não eles não sabem, mas nós sabemos que eles existem e o 

que eles estão fazendo e o que está em jogo como você falou independente de ser de 

partido de direita ou de esquerda o que está em jogo é a nossa Liberdade, é a nossa 

Liberdade de expressão. A gente já viu que tem televisão proibido de falar certas 

palavras que é o caso lá da Carmen Lúcia que existia toda uma semana, vamos fazer essa 

censura mas é só uma semana e já estamos no dia 28 de novembro e continua sem 

censura, nós temos um jornalista que por expressar a opinião dele tem que se foragir, 

morar nos Estados Unidos, nós temos um deputado federal que foi preso por mais que 

ele tenha imunidade parlamentar pelo seu voto e suas palavras, ele tem um imunidade, 

ele pode falar o que ele quiser, porque a Liberdade ela é incondicional não existe meia 

Liberdade, a gente já nasce livre já nasce com Liberdade e quem vai tirando essa 

Liberdade em nossa o próprio poder, o rei como você falou meu Senhor, então é muito 

importante a gente se dá por conta porque às vezes hoje a gente está pensando que 

esses abusos do ministro é só para os da direita, não é só para os da direita, ele já tem 

lá na gaveta dele ter Presidente Lula, não dançar conforme a música eles vão abrir um 

processo lá para tratar e vão tirar ele, então o que que nós estamos fazendo agora 

lutando pela nossa Liberdade independentemente de partido e eu defendo a Liberdade 

plena, você tem direito de se manifestar tu pode dizer inclusive besteira, inclusive 

bobagem porque a legislação Brasileira já prevê os crimes de injúria calúnia e difamação, 

então você é livre para fazer, mas arque com suas consequências, então eu tiro parabéns 

pela noção e tem meu apoio espero que os colegas também apoio obrigado Presidente. 

Obrigado Vereador, a palavra estará em disposição. NÃO HAVENDO MAIS 

MANIFESTAÇÃO COLOCO EM VOTAÇÃO A MOÇÃO DO PROTESTO Nº 04 DE 2022 QUEM 

ESTIVER DE ACORDO PERMANEÇA COMO ESTÁ E QUEM FOR AO CONTRÁRIO QUE SE 

MANIFESTE, A MOÇÃO FOI REJEITADA POR 5 A 4. Votos Contrários: Vereador Marcelo 

Corso, Vereador Alcir Stefani; Vereadora Diana Germiniani, Vereador Altemir Domingos 

Suzin e pelo Presidente Valdecir Schenatto. Votos Favoráveis: Vereador Belchyor Teston, 

Vereador Edimar Corso, Vereadora Silmara Matos e Vereador Vilmar Inácio Pellin. A 

palavra está à disposição para os líderes da bancada, com a palavra o Vereador Belchyor. 

Com a palavra os líderes de Bancada, Belchyor. Presidente gostaria de delegar o 

comunicado de líder de hoje a Vereadora Silmara. Obrigada Senhor Presidente, mais 

pedir espaço pro líder para responder sua dúvida na verdade são do DAER, da sinalização 

é eu mesmo estive em Porto Alegre lá não lembro certo foi no início na metade do ano 

e o DAER ele não é fácil de lidar, o município está fazendo o que está ao seu alcance, 



porém na semana passada conversando com o executivo tive a informação de que as 

Placas estão sendo licitadas e não é uma, são 2 uma no período ali no espaço entre a 

Panosul e o Silos Copelli e a outra então mais aqui na entrada da cidade serão 2 não sei 

exatamente o ponto da outra aqui no início, mas serão 2 Placas já estão sendo licitadas, 

então já vão sair para responder. Então a sua dúvida e quanto a estrada ali da Vila Vitória 

também recebi agora a informação que hoje foi feita, então é o alargamento e o 

cascalhamento, então daquela daquelas ruas e o morro do Senhor Stefani estão 

baixando, então hoje à tarde hoje durante o período do dia foi feito então aquilo que o 

senhor comentou ali no início na medida do possível a Secretaria de obras está fazendo, 

muito obrigada. Obrigado Vereadora. Para finalizar não havendo mais nada a tratar 

nesta. Senhor Presidente, eu só quero fazer um pedido, que se conste na ata os votos 

vencidos da moção do Belchyor. Para finalizar não havendo mais nada a tratar nesta 

reunião declaro encerrada a presente Sessão Ordinária, agradecendo a presença de 

todos informamos a todos que a próxima Sessão Ordinária será realizada no dia 12 de 

dezembro de 2022, as 19:00 horas conforme calendário das sessões agradecemos a 

todos que nos acompanharam nesta Sessão Ordinária, presencialmente e nas redes 

sociais e rádios, meu boa noite. 


